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1 . 함수의 극한

1 ) 함수의 극한의 뜻

수렴의 정의 : fx)에서의값이 a와 다른값을 가지면서 a에 한없이 가까워질때

f1xg의 값이 R에 한없이 가까워지면 fa는k 에수렴한다고하고

이때 ,
R를 극한값 또는 극한이라고 한다 .
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3) 극한값의 존재

좌극한과 우극한이 존재하며 그 값이
②
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4) 합성함수의 극한

√ glfna | 의 극한 ~>%y와 φ, 각각 따로 그려서 구하기
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5) x9a일때 함수의 발산

① 부한대 * 00 숫자아닌 기회

(한없이 커지고 있는 상태 )

② 발산← 수렴. X
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2
. 함수의 극한값의 제산

1 ) 함수의 극한의 성질

ouful- ←
O
.
a
f(x ) = BIOB 는실수 ) 수렴할때

] 사칙연산 모두 가능 | : 는 분모, '일때주의)

예제

Sol. ) 수렴하는 함수들로 표현

! x |l× lpllfncyl ← ×↑ ← 2

Sol)수렴하는부분면저제산

(메빨⇌ .
,

tx- 크

,
(
2x|) fxl ← 3X- 2

기본⇒ 모두수렴하는 함수로 표현

실전> 수렴하는부분 먼저계산 기단 .
수렴하는부분
=

이 ' 제외 1



2) 극한값 제산 (부정형 네가지 )

(C7이
부정형× (확정형)
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극한식
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④ 00- O0꼴

√ 부정형

① 꼴~> ①의 개수 파악

(f) ①의 개수 ?

, 인수와 개수를 뜻함 게 다
0개수한개

oofxgpul
T) fpl의 0개수 ga)의 0개수

, 무한값←⑥
분모 분자)

i:) 분모의 0개수 → 분자의 0개수 " 인수분해 × 극한값~

iπ:) 분모의 0개수 > 분자의 0개수 > 국한값 존재 X



② ⑧-
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~⑦ 최고차

Im fexl
xsoo g(x)

Soli )기본 부최고차항으로분모와분자나눠서
.← -0 이용

Sol) 실전 , fx)와 g1xu의 최고차항 비교

분자의 최고차 계수
T) 분모의 차수 → 분자의차수 ⇌

분모의 최고차 제수
로 수렴

T:) 분모 " > 분자 " T 0

Tπil 분모 " [ 분자 " * 발산

③ OXO0 꼴 ~> δ꼴로 변형

④ 00- 00 꼴 ~>⑩ 꼴로 변형

o
.(
Fn이-gn)변형
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꼴로 변형후 제산

tip .이차식일때 사용할 수 있는 방법

너 완전제곱식꼴로 만들어준뒤 남은 상수항 무시하고 계산
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= P떼β+π -P-3

← 1 - ( x-21 = ③



√ x, -00 일때 함수의 극한값 제산

" -x ← t 로 치환해주기
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3) 함수의 극한의 대소관계 /샌드위치정리 )

없a fp- D . ua ga)- B 일때 , a에 가까운 모든 x에 대하여

① fhl≤g 이면 OLB

③ fhl ≤ hp) ≤gp) 이고 σ=B 이면 ahu)← o .

ex )fpl 가모든양의실수에대해x주 3<fx
)<
x

를 만족시킬때

o
.(
f(x) 의 값 ?



3 . 대항함수의 결정

) 부정형 풀이 gaide

① 꼴 파악
T| 8꼴

T:l
00
-

0⑩꼴

② 분모& 분자 비교
TI꼴 부 분모분자의 0개수 파악

i:100-
00꼴> 분모, 분자의최고차 차수 파악

⑤ 계산
7) 0개수 동일하면 > 인수분해

TT) 차수 동일하면* 최고차계수비교

꼴 파악 > 분모 ,분자 비교 → 계산

√ 미정제수의 절정

① sa gl - , oagl)- 0이면' ou fp)← o

②evg) 이 -(여이 없
a

fo-o 이면 1 없.g) ← 0
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2지 대항식을 절정하는 두가지 방법

√ 대항함수 Tx)의 결정

4 기차함수는 께 1개의 미지수를갖는다 .

" '

미지수 개수 = 식 개수
'

→결정

3 : ∴(n+1)개의식 (조건) 이 있으면 풀릴것 ! !

exx! 최고차항의 제수가 1인 삼차함수 fa)9 3 개의미지수a . D . C
↓

fbx) ←-
x
β4axbxtc 3개의 식필요 .

√ Cr항식결정방법

θ 인수컨트롤 (차함쉬

인수정리

, fh)는 다항함수 일때
,

fl0)-o 7 fh=x-a) Px)

f(o-0 . fio)-07 fx) = (x-oPQ(x )

cf | 그래프 관점~ sfp이가EO에서x출을지나면서접합

exx )최고차항의제수가1 인삼차함수f(0) 가

f13)5-
0
.f(21 - 0
.fi2 ) -

0

만족
, f(4)= ?



fbc)

비표숨며
ㅇ

f10-g(이 일때 y*-f1x ) 와 y←g() 따로 다루는경우 있지만

'

f10)-g(야이 ' 로변행후Y *-fhd-yd 와 y-0의 교점을 다주기④

∞ n(n)- f171- g(xl
: "hbl 7EO 에서 접하고 EB를 지남 >

ㅇ
(중근) (실리

C+) 차함수의 직관적 이해 * 함숫값 bla) - 0 ~s fla) -y에
-M에서 교점

∞ 조건 만족하는 차함수 직접 설계

exx) 최고차항의 제수가 1인 삼차함수 f#x1 가

f1)← 1 . f(2)-3
.

#3-5 fl4)는?

gix← 2(-」

np() ← f(l-g(x) ←(네 (x-2 )(x- 3 )

fa)-(P 네(π -2)( 7(-3)+ 2 x-1

㉚

tip 그래프 고려하면서 차함수 설정 N (3 .5)

⒗

(2.3)

0

( 1 . 1 )



exx) 최고차항의계수가1 인삼차함수 fny 가

fli)← 2 . fil )- 0 fβk 6

gba- 2 .

: fnc) -P
(

x-2)+2.
hbc) ← fpxl -ybo) = 미네가- k)

f13) -y(3 ) ← 4 /β-k) = 4 → K≈ 2

tip 차함수는 직선으로 설정하는게유라

( 1 .21
≠

* * 2 | K72 인 상황일때 )



② 전개식 활용 (최저차)

√ Moo xtl← klK*이

fpo)← 203gbel

L10- K

: fp←Dxn+-- + Kx
5 최저차

.
x
쁨 - a

fix= = - taxn
n7 fpl의 최저차 차수

ay finl 의 최저차 계수

Vvpe-apdk (kt) xsx-a

fx) - x-a
β

gpl

glal -k ynu-~ tk .

' 식 전체를 1π1로 묶었을때 최저차

: fpc)← □ x -a )"
t

… tk( pb-a)
β

Voan = p
fb() 를 x-a1 로묶었을때

n> fpx)의 최저차 차수

P9 fD1의 최저차 계수



exlf2)
4 , , 1)

이←
3일때삼차함수fix)는 ?

Solil fpol - ab-r
)

β+ β(- 12

f12) ← a+3 - 4 에

: fp←( P-1β+3 P1P

Sol) fp)← ( (-1Plaxtb)

atb= 3Iantb - 4 s 고
: fnc←( P(-yp((+2)

plus f1o) . flo . fla). fial

√ f10 ) &fl )

fpo- bant … 4 px+f f10) * 상수항

flofq ,
fio- p fi이 * 일차항

√ flal & flal

fb)←□ prapt …+ ppa-alt나 flal* 상수항

fla) -q fial = p fia) * 일차항

tip flal . fla) .oa (x-a

))
.

사용할때 실수주의 !

fp(1←+□xn+←x
-
- + K (l-ap (×)

x 대신 > x- a

fx1←Dx-a1"t……+Kl-ap( 01



3] 극한식을바라보는두 가지관점

vsu
x -afp

)-p -
← q

① 함수의 극한 관점

, f7oa - P ←pealgnl *Lla -q
O의 개수 비교 중요 . | 특히 ,

① 의개수 많을때 )

③ 미분제수 관점

, ffal ← p .

fia) =q

극한식 1개 > 기본적으로 조건 2개

> 죄지수 2개지워주는장치

x좌표의 함숫값& 미분제수 알기 때문에 차함수 이용도 가능



연습문제

|





⒕


